

表彰奖励见义勇为人员6万余人次 见义勇为成常州社会风尚



见义勇为基金会慰问见义勇为人员



北港见义勇为工作站工作人员给见义勇为人员送上慰问 前魏供图



“正气号”公交车上开展见义勇为宣传活动



见义勇为宣传车走上街头



街头开展见义勇为宣传活动

见义勇为、匡扶正义、扶危济困，是中华民族的传统美德，也是时代精神的具体体现。

从1995年常州市见义勇为基金会成立以来，全市已形成市基金会、7个辖市、区基金会，116个公安派出所见义勇为工作站，622个社区见义勇为工作室四级组织网络架构，基本实现了见义勇为工作全覆盖。见义勇为精神在常州得到大力弘扬，率先出台的优待乘车就医就学、优抚伤残、城镇落户、住房困难等优待举措，温暖每一个见义勇为的英雄。

通讯员 顾燕

现代快报+ZAKER南京记者 葛小林



见义勇为人员座谈会

积极表彰见义勇为人员，致敬平民英雄

今年8月25日凌晨5时许，的哥王中俊在常州火车站附近接到两个乘客，称要到浙江湖州去。王中俊见乘客神色慌张，也不谈价格，便留心起来。途中，他询问乘客为什么不坐动车，而是要花大代价打车去湖州？乘客自称睡过头误了火车。

长期从业经验和治安防控经验让王中俊警觉起来，他随即特意赶到最近的治安卡口，利用出城登记的时机，向执勤民警报告。此时，两个乘客心虚跳车逃跑，王中俊更是协助执勤民警和辅警追捕，成功控制住嫌疑人。

经警方调查，这两个可疑乘客是一个盗窃团伙成员，曾多次流窜浙江、山东、江苏等地专门盗窃商

店。8月25日凌晨在常州盗窃了一家手机专卖店，窃得华为手机20多部，笔记本电脑一台，这两人带着其中的15部华为手机准备逃往湖州时，被警觉的的哥发现。

王中俊的见义勇为事迹经过市公安局交通治安分局上报，市见义勇为基金会给予其人民币5000元奖励。据了解，这已不是王中俊第一次协助警方抓获盗窃嫌疑人。2012年4月19日深夜，王中俊发现三个乘客可疑，协助警方将其控住，继而发现这三人入室盗窃，窃得手表、珠宝、项链、玉手镯等案值100余万元。2013年，王中俊被常州市政府授予见义勇为先进分子，奖金2万元。

据悉，自基金会成立以来先后组织召开全市性见义勇为先进分子表

彰大会18场次，累计表彰奖励见义勇为人员6.43万人次，颁发奖金7140余万元，涌现出殷雪梅等9位见义勇为革命烈士，3位“全国见义勇为先进分子”，4位“全国见义勇为英雄司机”，7位“全省见义勇为好司机”，6位“江苏省见义勇为英雄”，37位“江苏省见义勇为先进分子”，56位“江苏见义勇为新市民”、168位“常州市见义勇为先进分子”，441位“常州市见义勇为积极分子”。

今年虽然受到疫情影响，但全市各级基金会工作没有停步、没有放忪，上半年，全市基金会奖励见义勇为人员746人，发放奖金55.2509万元；其中在疫情防控斗争中，全市共奖励提供疫情线索人员97人，发放奖金4.9万元。

完善见义勇为权益保护，把“微笑”送给他们

去年常州地铁开通，程素春和其他80多位见义勇为先进分子收到了见义勇为基金会的一份礼物——地铁优待证，他们可以永久免费乘坐地铁。此前，他们乘坐公交车，也享有优待。今年8月，118名见义勇为先进个人收到了一份礼物——综合医疗保险。这是常州对见义勇为的英雄们的特别致谢。

为确保见义勇为人员“流血不流泪”“伤身不伤心”，常州不断完善见义勇为人员权益保护长效机制，协调卫生、交通、劳动、教育等部门，制定出台《常州见义勇为人员救治绿色通道暂行办法》《常州见义勇为人员伤残抚恤办法》和《常州市见义勇为牺牲伤残人员困难家庭救济补助实施办法》等若干规范性文件，为服务见义勇为人员推出了优待乘车、优先就医、优抚伤残、优抚就学、结对优服、解决城镇落户、受教育优待、优先解决住房困难等八项优待举措。到目前为止共发放《优待就医证》41张，《伤残抚恤证》27张，《公交优待乘车证》117张，《地铁优待乘车证》82张，已有16名见义勇为人员子女享受就学补助17.5万元，15名见义勇为人员子女享受了中考、高考加分优待，让见义勇为人员真切地感受到政府的温暖和社会的关爱。

与此同时，基金会还打造了“微笑”工程，更多地关心关爱见义勇为牺牲伤残人员的家庭生活，结合见义勇为人员伤残抚恤办法，按每年5000元—5万元10个不同的等级予以经济补助，重点为全市36名见义勇为牺牲伤残人员及家庭提供强有力的服务保障，并根据其家庭变化的情况，适时提高救助标准，确保每一个牺牲伤残人员家庭都能过上体面而幸福的生活。

基金会还在常州7家医院建立了救治绿色通道，为118名受到市政府以上表彰的见义勇为人员办理了医疗综合保险，每年组织一次健康体检和每两年组织一次健康疗养；招募2500多名志愿者，为全市597名受到市级以上表彰的见义勇为人员，特别是伤残人员提供“一对一”贴心服务，细化“一对一”服务措施，更好地为见义勇为人员排忧解难。

“正气号”上阵，让见义勇为成为社会风尚

现代快报记者了解到，常州全市各级见义勇为基金会主动融入常州公安工作，积极参与了扫黑除恶、大庆安保、反通讯网络诈骗等社会治理工作，建立即时奖励机制，对发现提供重大案（事）件线索、帮助化解重大不稳定事端、制止重大恶性违法犯罪、消除重大安全隐患的市民实行快奖重奖。

同时，结合常州被确定为市域社会治理现代化试点城市的契机，见义勇为基金会主动与政法

委、公安局对接，共同组织开展“见义勇为进网格”活动，实现“义格”与“警格”“网格”三网融合，建立微信红包奖励机制，先后对积极提供违法犯罪线索、排除重大安全隐患的全要素网格员进行奖励2200人次，发放微信红包6万余元。常态组织发动全市6077名出租车司机、2300名旅馆信息员、8000名交通志愿者、10788名物业管员等社会力量参与社会治理，累计收到意见建议3000余条、交通违法举报1.5万条、违法犯罪线索4671条，切实提高了他们弘扬见义勇为和主动参与社会治理的

积极性，提升了他们识别举报违法犯罪和自防自救能力。

为了着力营造“人人崇尚见义勇为，人人支持见义勇为，人人践行见义勇为”的良好社会风尚，常州市见义勇为基金会和常州市公共交通集团公司共同打造了见义勇为宣传车龙城“正气号”。如今，穿越城区南北主线B1路和东西主线B2路快速公交车驶上常州街头，成为流动的见义勇为宣传车，让广大群众进一步知晓、理解、认同见义勇为，在龙城大地形成提倡、鼓励、参与“见义勇为、见义智为”的浓厚氛围。